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TOMISUL 

FOAE OFICIALĂ EPARHIALA 

SUB PATRC:>NA.JUL PREA SFINTITULUI 

EPISCOP GHERONTIE 

CUVÂNTARE 
LA CONSTITUIREA LIGEI ANTIREVIZIONISTE DIN CON·STANŢA 

17 Iunie 1934 · 

Iubiţi Cetăţeni, 

Iată singura ocazie - acum - când mă adresez 
D-vs. cu "iubiţi cetăţeni", în loc de „fraţilor" sau
,,iubiţilor", ca până acum.

Şi m'am adresat aşa, pentrucă înaintea mea, 
nu văd nici şefi şi nici membri de grupări politice
de partid ; nu văd nici guvern, nu văd nici preoţi, 
nu văd de cât cetăţeni ai Constanţei, rol, în care 
şi eu stau ,în faţa O-Voastră ; nu văd decât români, 
nu văd decât patrioţi sinceri ; 

Iar, dacă voiţi să mă priviţi ca episcop, aş vrea 
·ca O-Voastră să vă uitaţi la mine, ca nişte· fii, la
părintele lor nepărtinitor.

Eu mă rog, la biserică, pentru drag0stea întru
fiii mei, pentru pacea lor ; mă rog pentru toate în
dreptătoarele guverne, după expresia Bisericii.

Deci, sunt dator să nu părtinesc, să nu iubesc 
· din gură şi din inimă nu, să nu fiu sperjur, una
gândind ş1 alta făcând.

Dar, totuşi, iubiţi cetăţeni, fac şi eu o politică;
este politica naţi unei. mele, a patriei mele.

Biserica a făcut totdeauna această politică şi a
fost în fruntea cetăţenilor. Mitropoliţii Sofronie, Ni
fon, la 1859; popa Şapcă şi Farcaş la Islaz, popa
Lucaci, înaintea şi, în timpul războiului mondial şi
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câţi alţii : au făcut politică; dar una singură - po
litica naţionalistă. 

Această politică o face Biserica şi azi, cu toate 
versiunile contrarii, cari se strecoară pe ici-colo. A
ceasta e politica pe care o fac şi eu. Respect stă
pânirile, pentrucă-după cuvântul apostolului-sunt 
dela Dumnezeu ; simpatizez, însă, şi persoanele, 
pentrucă-în fiecare ins-văd un patriot. 

Iubiţi Cetăţeni, 

După ce am stabilit aceste principii, să venim la 
obiectul întrunirii noastre. 

Statele, care au deţinut pe nedrept, în stăpânire 
silnică neamuri ce nu li aparţineau, au provocat 
deşteptarea gintelor şi dorinţa lor de desrobire. Ac
ţiunea iniţială a fost autodeterminarea, scopul uni
rea etnică, iar mijloacele, dreptatea imanentă Dum
nezeiască şi reÎnvierea vitejiei strămoşeşti. 

Aceste principii sfinte- au schimbat hiilrta Euro-
pei dându-i o configuraţie naturală. 

Prin tratate de pace, învinşii s'au obligat să 
respecte noua şi dreapta alcătuire. 

Când iscăleau tratatele, însă, împuterniciţH lor, 
concepeau planuri de revanşă. 

Aceste planuri s'au demascat în urma propa
gandei pentru revizuirea tratatelor de pace, de către 
nemulţumiţii ce-şi scăpaseră prada din mână. Cu 
jalbe pela Liga Naţiunilor se încearcă - da „se În
cearcă" şi, vorba românului „Încercarea supărare 
n' are", dar rămâne aici, ,,încercare" - se încearcă, 
zic, să pună, din nou, mâna pe moşii, cari nu li a
parţin, dar cari ar forma nervul lor de viaţă şi 
atacă tratatele de pace, sfidând dreptul altora la 
viaţă. 

Decât, iubiţi cetăţeni, lumea civilizată şi prie
tenii dreptăţii, nu se împacă cu poftele lor. Şi, ast
fel, vedem că Statele, la a căror viaţă se atentează, 
au luat atitudini hotărâtoare. Ele dau alarma şi pro
testează cu ultima energie în contra acestor atentate. 

Noi,- românii, fiind vizaţi de toţi nemulţumiţii 
din jurul nostru, suntem datori, ca-în chip paşnic 
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şi civilizat-să aducem la cunoştinţa revizioniştilor, 
că „ceeace Dumnezeu a. unit, omul nu poate să 
despartă ; că România Mare este opera lui Dum
nezeu, cel drept; că, dreptatea noastră, este veşnică 
şi nici gură de om, nici sabie - cu atât mai puţin 
vreo diplomaţie lumească - n' o poate ataca, ori 
schimba. Peste graniţele noastre nu se poate trece, 
în vecii-vecilor ! 

lubiţi Cetăţeni, la Intruparea Dumnezeu-omului 
Iisus .Hristos, trei semne extraordinare s'au arătat 
din Cer : Sânge, foc şi fumegare de fum (loil II 28). 
Sângele închipuia lntruparea, focul Dumnezeirea; 
iar, fumegarea de fum, Duhul Sfânt, care s'a pogo
rât, peste Dumnezeu întrupat. Aceste trei semne, 
sunt cele trei elemente ale Fiinţei lui Hristos, care, 
rămâne, UNUL, întreg şi n·edespărţit din Treime şi 
numai aşa El este om, dar este şi Dumnezeu. 

La lntruparea României Mari, tot aceste trei e
lemente s'au arătat aevea pe pământ, la Mărăşeşti, 
Mărăşti şi Oituz, Topraisar, Cobadin, pe Jiu, etc.,

sânge, foc şi fumegare de fum. Aceste trei elemente 
au întrupat România noastră veşnică. Şi, precum 
Hristos nu se poate împărţi, tot aşa nu se poate 
împărţi România- Mare. Ea este şi rămâne: una, ne
împărţită şi nedespărţită deapururea. 

Nedreptatea a răposat pentru vecie: România 
Mare, va trăi în veci întru Hristos, care-precum a 
fost Invierea aşa este şi viaţa ei. 

Eu râdic Sfânta Cruce ca arhiereul vostru şi, ca 
român; voi ridicaţi mânile şi strigaţi cu mine: 

Jurăm că vom apăra cu sângele vinelor noas
tre, cu focul inimii noastre şi cu căldura Duburilor 
noastre, integritatea României Mari-. Jurăm ! 

Jurăm că vom face zid împrejurul Regelui nos
tru iubit, CAROL II, şi aderăm la acţiunea marelui 
nostru Cotidian „Universul" şi' a prezidentului Ligei 
Centrale antereyizioniste- Stelian Popescu - contra 
revizionismului, reclamat de cei ce îl ,doresc; şi că· 
la nevoie suntem g�ta de luptă. 

JURAM! 
lmi. fac o datorie scumpă sufletului meu de ro

mân şi, vă rog ca, din această patriotică întrunire, 
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să redactaţi o telegramă omagială Marelui nostru 
Român Nicolde Titulescu; Ministru de Externe, pen
tru formidabilul succes diplomatic ce a avut, zilele 
trecute, la Geneva, prin care Ni a asigurat, pentru 
vecie, liniştea dela Nistru. 

t CiHERONTIE 

_BANII, ÎNTREBUINŢAREA LOR,. 
RISIPA ŞI LĂCOMIA DUPĂ BANI 

Felul cum cineva se slujeşte de bani, cum îi câştigă, îi 
economiseşte şi-i cheltueşte, este poate una din cele mai 
bune pietre de încercare a înţelepciunei purtării lui. Cu toate 
că ţrebue să ne ferim de a socoti banul ca o ţintă în viaţă, 
totuşi el nu este niciun lucru indiferent sau care poate fi 
tratat cu un dispreţ filosqfic, întrucât reprezintă şi încă 
într'un grad înalt, cele dintâi elemente ale unui confort fizic 
sau ale unui bun trai social. Unele din cele mai frumoase 
calităţi ale firii omeneşti sunt adânc legate de buna între
buinţare a banului. Aşa sunt mărinimia, onestitatea, drepta
tea şi devotamentul şi tot aşa virtuţile practice ale economii 
şi ale prevederii. De altă parte, aceste virtuţi au ca împo
trivire: sgârcenia, frauda, nedreptatea şi egoismul, care de
sonorează viaţa acelora, care au o dragoste nemăsurată 
pentru câştig şi mai au şi risipa şi neprevederea, de care 
dau dovadă acei care împrăştie banul, pe care-l au la înde
mână. Aşa după cum ne spune foarte înţelepţeşte un învăţat 
în însemnări asupra vieţii „o măsură dreaptă de a câştiga, 
a economisi, a cheltui, a da, a primi, a împrumuta, a lua 
cu împrumut şi a hotărî �prin . testament, ar fi neîndoios 
semnul perfecţiunii omeneşti". 

Indestularea este o stare la care orice om aici pe 
pământ, să caute s'o atingă, prin toate mijloacele cinstite. 
Această singură stare, poate asigura omului buna stare fi„ 
zică, care e de mare importanţă desvoltării părţii celei mai 
înalte a firel sale şi să-i îngădue a face faţă nevoilor familiei 
sale, condiţie fără care zice apostolul „un om e mai rău, 
decât un credincios". 

Această îndatorire ar trebui cu atât mai puţin să ne 
fie indiferentă, cu cât respectul pe care cetăţenii noştrii îl 
au pentru noi, e strâns legat de chipul în care noi profităm 
de prilejurile ce ni se înfăţişază de a munci onorabil la pro
păşirea vieţii noastre. Sforţarea chiar, pe care trebue s'o 
facem pentru a atinge această ţintă aici pe pământ, este în 
ea însăşi o educaţie care îmboldeşte în om sentimentul res
pectului de sine, care pune în relief calităţile sale practice 
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si care îl desciplinează prin exerciţiul răbdării, al perseveren-
tei si al altor virfoti asemănătoare.. 
· ' Omul prevăzător şi cu grijă, trebue neapărat să fie un
om de cugetare, căci el nu vede numai clipa de acttm, ci cu
o înţeleaptă prevedere, ia măsuri şi pentru viitor. El de ase
menea, trebue _să fie sobru şi trebue să şi ştie să practice
abnegaţia, care mai mult ca orice altă virtute, este dovada
unei mari puteri de caracter. Iohn Sterling spune cu multă
dreptate că: ,,educaţia ,cea mai rea, dacă ne învaţă abnega,;
ţia, face mai mult decât cea mai bună din· care ne învaţă
,restul, dar care ne învaţă abnegaţia".

Romanii întrebuinţa pe bună dreptate a<!:elaş cuvânt 
,,virtus" penrtu a arăta numai virtutea, dar şi curajul, ceea 
-ce e, într'un înţeles fizic, aceea ce abnegaţiunea:este într'un

="înţeles moral, cea mai înaltă dintre toate virtuţile fiind aceea
care ne dă isbânda asupra noastră inşi-ne. Care este calita
tea care lipseşte mai mult claselor muncitoteşti decât
abnegaţiunea,· adică puterea de a jertfi o mai mică satisfa
cere prezentă, în vederea unui lucru mai mare din viitor?
S'ar putea crede că clasele care muncesc mai mult sunt şi
acelea care preţuesc mai bine valoarea banului. Totuşi
:uşurinţa cu care atâţia lucrători se obişnuiesc să cheltuia
:scă zi cu zi tot ceeace câştigă, face ca cea mai mare parte
<lin ei să se afle fără mijloace. E un mare număr de per
soane care cu toate că se bucură de îndestulătoare mijloace 
-pentru a-şi asigura un -trai' bun şi o independenţă, se găsesc
adesa, când vine o nevoe, că n' au nici cheltueala de zi, şi
aceasta e o pricină de mari suferinţe, nevrednicii sociale.
Din toate chestiunile de mare interes public, nu e poate
una mai însemnată ca aceasta, nicăiri ca aici nu se simte
nevoea unor propagandişti devotaţi. Orice clasă de oameni,
cari trăeşte de -azi pe mâine, va fi totdeauna o clasă inferi
oară, membrii ei rămânând desigur, fără putere şi fără apă
·rare, alipiţi în coasta soctieăţii ca nişte naufragiaţi de o
navă, tristă jucărie a val.urilor şi a oamenilor. Ne-având
l'e&pect pentru tine însu-ţi, ei nu vor inspira nici un respect
altora. Lumea, zice un învăţat, a fost întotdeauna împărţită
în două clase, cei care economisesc şi cei care cheltuesc,
-strângători şi risipitori. fa cerea şi terminarea tuturor ma
rilor întreprinderi•, care au contribuit la buna stare şi la
civilizaţie este opera acelor cari ştiu să economisească şi
care au avut de sclavi pe acei care nu ştiu să economisească
decât să cheltuiască averilor lor. ,Legile naturii şi ale: Provi
denţei vor astfel, şi a-şi fi un înşelător să fac pe membrii
unei clase oarecare să nădăjduească o ameliorare a soartei
lor, rămânând neprevăzători, fără grije şi leneşi. Dacă in
orice societate se află o clasă de oameni· care trăesc din
munca lor 'din fiecare zi, aceasta e părunca lui Dumnezeu
şi desigur aceasta este o poruncă pe cât de dreaptă, pe.
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atât de înţeleaptă, dar dacă această clasă trăeşte altfel de
cât în cumpătare, mulţumire, înţelepciune şi fericire, aceasta, 
desigur că nu este porunca Providenţei, ci e fructul m1maL 
al slăbiciunii, necumpătării şi a răutăţii omeneşti. ldeia. 
mântuitoare a desăvârşirei individuale, dacă ar fi bine pro
pagată printre oameni, ar servi mai mult ca· orice la ridica-
rea acestei clase şi aceasta, nu scoborând pe altele, ci ridi
când-o pe ia cu încetul, la o stare mai înaltă de religiune„ 
înţelepciunţ şi virtute. Nici o privelişte nu-i mai tristă, decât 
aceia a unui om care a muncit mult şi a primit bune plăţi,_ 
dar care a cheltuit tot, redus la bătrâneţe să fie o povară 
pentru rude sau să ceară să fie îngrijit. 

Odată ce un om s'a căsătorit şi a luat asupra sa răs
punderile unui părinte de familie, ;nu e îndatorat numai, 
moralmente, să facă cum e mai bine să îndestuleze pe soţie 
şi pe copii în ţimpul vieţii, ci el este încă dator pe cât e cu. 
putinţă să facă astfel ca moartea, când va veni să nu-i lase· 
în nevoi şi el nu va putea să nesocotească această îndatorire 
fără a-i expune la mizerie şi fără a se expune el insu-şi la• 
dispreţul celorlalţi. 

Privite sub act.:st punct, câştigul cinstit şi întrebuinţarea 
înţeleaptă a banului sunt de cea mai mare însemnătate .. 
Banul bine câştigat este, în adevăr, roada muncii răbdătoare,. 
a sforţării perseverentă, a încercărilor ajunse, a speranţelor 
răsplătite, şi banul chibzuit întrebuinţat este semnul pruden
ţei, al abnegaţiei, temeliile unui caracter bărbătesc. Astfel o 
economie oarecare este pentru un om ca un fel de baricadă 
împotriva nevoei,. asigurându-i un punct de sprijin şi îngădu
indu-i să aştepte, oarecum vesel şi cu nădejde, reîntoarcerea. 
unor timpuri mai bune. 

Economia nu cere nici un curaj prea mare nici cine 
ştie ce virtute, ci cere numai puţină energie şi mijloace mo
deste. Spiritul de economie a fost formulat de Divinul nos
tru Stăpân când a zis: ,,Adunaţi. fărâmiturile cari au rămas 
pentru ca nimic să nu se piardă" (Sf. Ion cap. 6. V. 12). 
Omnipotenţa nu dispreţuia deloc amănuntele vieţii şi chiar în 
clipa când El îşi arăta mulţimei imensa lui putere. El o 
învăţa lecţia rodnică a economiei, de care toţi au o atât de 
mare nevoie. A economisi numai pentru singura plăcere de 
a aduna bani, este un lucru foarte josnic, dar a economisi 
în vederea rezultatelor arătate mai sus, este unul din sem
nele cele mai sigure a puterei de caracter.-Un învăţat zice: 
„Dorindu-ţi să trăieşti în belşug, nu pot să nu-ţi recomand 
economia, ea e o virtt1te trebuitoare tuturor. ,,Banul mărunt 
pe care mulţi îl cheltuesc fără folos, dacă nu chiar cu vă
tămare, ar putea fi punctul de plecare al unei averi şi al 
unei independenţe născută din ea. Un om risipitor, nici odată 
nu poate fi mulţumit, ci pururea este încurcat în datorii, un 
proverb zice: ,,Un sac gol nu poate. sta drept," tot aşa şi· 
cu omul plin de datorii. U 

www.ziuaconstanta.ro



·Tomis 135 

Primul pas în datorii, este ca şi primul pas în minciu
�nă; el aduce, aproape totdeauna, nevoia de fiecare datorie, 
·fiind urmată de alta, cum fiecare minciună după ea atrage pe alta
nouă. Munca şi economisirea aproape că ajung singure să
.facă un om modest, o stare aproape neatârnată. Un mun-

�dtor chiar poate să se ridice la această stare dacă are
grijă să-şi economisească avutul şi să pună lacăt oricăror·
-cheltueli nefolositoare. Dar iarăşi nimic. ·nu e mai cunoscut
-decât ·energia întrebuinţată în scopul de a câşiga bani inde-
<pendent de o ţintă mai înaltă decât însuşi acest câştig. Un
-0m care se dă trup şi suflet unui asemenea ţel, devine ase
menea li>0gat, puţină chibzuială ajunge: cheltu�şte mai puţin
decât câştigă, strânge ban cu ban, economiseşte şi puţin

--:sn cât punga se umflă.
Acela care nu admite o logică mai înaltă decât a banu

.lui, poate să devină foarte bogat, dar acesta nu-l va împie
-dica să rămână un om sărac, căci bogăţiile nu sunt pentru
nimic în lume, dovada unei măreţii morale ; şi strălucirea lor

. e ca a unui licuriciu care trădează pe vierme, nu serveşte
.-de cele mai multe ori decât să atragă atenţia asupra nedre
ptăţii stăpânului lor. 

Ori care ar fi omul, spiritul şi inima lui îl fac bogat 
-sau sărac, fericit sau nefericit şi aceste calităţi sunt tot
deauna superioare averi, bunul renume e mai yaloros decât
o cingătoare de aur. Chipul în care atâţea oameni se dau
jertfă iubirei lor de bogăţii, aminteşte lăcomia maimuţei, în
Algeria, unde ţăranii cabili au obiceiul să atârne o tivdă bine
aşezată, în care pun orez. Tivda are o deschizătură numai
atâta cât lasă să intre mâna maimuţei. ln timpul nopţii, ea
,se urcă în copac bagă mâna printre deschizătura tivdei, ia
un pumn de orez şi vrea să o scoată, dar pumnul închis
nu mai poate trece şi maimuţei nu-i mai vine în minte să-l

-deschidă, aşa· că rămâne acolo până dimineaţa, când e pri
nsă. Morala acestei mici povestiri poate avea aplicaţiuni

'întinse. Cu toate că nivelul onestitătii tinde din ce în ce să
-se ridice, din nefericire, sunt multe' pildele de oameni de
afaceri, care pentru a deveni cât mai repede bogaţi recurg
fa înşelăciune şi la fraudă. Comercianţii- cari falşifică produ
sele, cari vând cânepă drept lână, fontă drept fier, ace fără
borte, ,brice cari sunt bune pentru orice afară de bărbierit,
şi tot îelul de produse falşe. Dela război goana după bani ·
-şi câştiguri mari s'a înmulţit mai mult ca ori când, acest pă
cat al lăcomiei s'a întins foarte mult si a întunecat mintile
multora. astfel că aceşti indivizi sunt �ai rău ca un ani�al
hămesit de foame, căci animalul dacă are o cantitate de
fân mănâncă până se satură şi în urmă numai doreşte; dar omul
lacom nu se satură de bani niciodată.

Despre păcatul lăcomiei chiar Mântuitorul ne învaţă să
ne ferim de el când zice : ,,Nu vă adunaţi comori, pe piţ�.
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mânt unde furii le fură şi molile le rod, ci vă adunaţi în cer
unde nici furii nu le fură şi molile nu le rod, căci acolo, 
unde este comoara voastră, acolo e şi inima voastră". Este· 
cu putinţă ca omul scrupulos în onestitate să nu devină ho-
gat atât de repede, ca acel care n'are scrupule în onesti
tate; dar succesul căpătat fără fraudă sau nedreptate e şi 
mai preţios şi chiar când el se face aşteptat, încă trebue 
să fie câştigat cu cinste. Mai bine să pierzi totul şi să sal�· 
vezi cinstea, căci chiar singură, ea este o avere ; şi dacă 
•mul cinstit îşi urmează cu curaj cărarea, poate fi sigur
că-l aşteaptă cea mai înaltă din răsplăţile cereşti.

Pr. Econom I. BERCUŞJ 

Slobozia-Nouă-Ialomiţa 

IISUS A FOST STRĂPUNS CU SULITA 
. IN DREAPTA SAU ÎN STÂNGA ?' 

Dorinţa unanimă a clerului ortodox din jud. Con-
stanţa de a avea o societate bancară-abandonată în 
câteva rânduri-. în fine s'a realizat. Căci in ziua de 
14 Mai a. c. a luat fiinţă această societate, cu de1rrn
mirea de „ Clerul Dobrogean", autentificarea statutelor 

, făcându-se de către Onor. Tribunal Constanţa (secţia 
I-a), de faţă fiind mai mult de jumătate din preoţi
mea judeţului.

Buna reuşită a înfiinţării acestei societăţii se da-· 
toreşte şi înştiinţării oficiale făcute la timp de păr. pro
toiereu, anunţând totodată, că în acea zi se va face· 
şi plata salariîlor. 

Şi au răspuns cu entuziasm fraţii pr-eoţi la această 
chemare. Chiar cei mai în vârstă - deşi numai câţiva 
dintre primii pioneri ai ortodoxismului după realipirea 
Dobrogei la patria mumă - nu au dat înapoi. Cuvân
tul lor greoiu, experienţa de decenii cât şi chibzuirea 
sănătoasă, n'au lipsit nici de data aceasta. Deşi în 
treacăt, nu pot trece cu vederea o notă dintre cele 
mai frumoase pentru întregul cler. E solidaritatea de· 
admirat ce s'a constatat in rândurile preoţimii şi doresc, 
ca această unică simţire şi strângere de rânduri să se
întărească- bine înţeles ,spre cele bune-cât mai mulL 
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Rămâne acum de văzut, dacă această societate prin 
modul său de funcţionare va corespunde - întru totul 
.s�opului urmărit şi frumoaselor sentimente ale preoţi
mii cu cari au păşit la înfiinţarea sa. Dar aceasta în 
·treacăt şi acum să venim la titlul de mai sus. Iisus a
fost străpuns cu suliţa în dreapta sau în stânga ?

O întrebare desigur prea simplă pentru unii. Se
poate, r.hiar şi prea uşoară. Cu toate acestea am găsit
de cuviinţă a scrie câteva rânduri pentru deslegarea şi
· precizarea unui adevăr, pentru stabilirea unui fapt să
vârşit asupra Mântuitorului Iisus Hristos. Vor mai fi
.şi alte motive? Evident că da. Necunoştinţa. unora şi
.abaterile altora, mai ales ale pictorilor, sunt motive
-destul de serioase, cari impun a face lumină în jurul
..acestei chestiuni.

Se ştie destul de clar, că Iisus a fost străpuns cu 
suliţa numai într'o singură coastă. Eu unul am avut 
ocaziunea să văd pe Iisus răstignit - bine înţeles pic
tat - r.u împunsătura uneori în dreapta, alte ori in 
stânga. Care,;i adevărul? Căci nu poate fi decât unul. 
Nu· mai dep::irte, cu ocazia autentificării statutelor sus
numitei societăţi, ar'n observat în sala de ŞP-dinţe a 
Onor. Trib. C�ţa sec-ţia I-a, un tablou mare pictat re
prezentând pe Iisus Hristos răstignit - în mărime na
iurală - dar străpâns cu suliţa în stânga. Din punct 
<le vedere artistic e un tablou de admirat, îri faţa că
·ruia omul se simte mai neputincios, ducându-se pentru
o clipă cu gândul Ia tragedia de pe Golgota, la răs
i:ignirea lui Iisus, Mielul cel nevinovat, care s'a jertfit
pentru mântuirea lumii din noianul fărădelegilor şi care
rn viată fiind, zises·e: "Eu sunt calea, adevărul şi
-viaţa".

Dar, tot în acea sală, iată şi umil din obiectele 
·sfinte nouă creştinilor. E crucea care are pe ea chipul
M1ntuitorului răstignit, în faţa căr2ia martorii· cu mâna
pe ea au jurat că vor spune adevărul. Coasta ce sân
gereazâ însă, acum este cea dreaptă. lat� ne.cunoştinţa
unora, ce dă prilej ca pentru moment să se strecoare
îndoiala chiar în persoana cunos8ătorului. Incă odată,
•care-i adevărul ? Că Iisus a fost străpuns cu suliţa
·numai într'o parte, e un adevăr relatat de sf. evan
;ghelişti.
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Astfel sf. Ioan zice : ,,Şi unul din ostaşi cu su ... -
liţa coasta lui a împuns .... 19,34. Deci o sigură îm-
punsătură. 

Singurul indiciu în lămurirea acestei chestiuni îl.'. 
găsim în modul de săvârşire al sf. proscomidii, unde
ni se arată că după ce preotul întoarce sf. Agneţ cu 
cealaltă parte în sus (care are crucea) şi zice diaco-
nul: ,.Impunge sau junghie stăpâne" ; iar preotul îm
pungând despre partea dreaptă cu sf. copie zice sti
hul : ,,Şi unul din ostaşi cu suliţa coasta lui a împuns .. _ 
(Ioan 1938). 

Agneţul reprezintă pe Iisus Hristos, Care se aduce· 
jertfă neîncetat pentru viaţa şi mântuirea lumii. Fiind: 
cu inscripţi:i în fata noastă, Iisus deci este cu privi
virea spre noi. Preotul slujitor împungând cu copia, 
sf. Agneţ în dreapta, aceasta simbolizează împunsă
tura făcută lui Iisus cu suliţa în coastă, când era răs-
tignit pe cmce. Deci împunsătura fărută lui Iisus cu· 
suliţa, a fost în dreaptă şi nu în stânga. Această sus
ţinere se bazează pe o hadiţie şi nu este îngăduit ni
mănui a ignora adevărul. Dovezi în susţinerea celor 
afirmate mai sunt şi tipărit-urile sf. Sinod ca : 1) SL
evanghelie, prohodul, precum şi sf. Antimis, cât şi ico
nografia bisericii noastre ortodoxe. 

Referindu-mă din nou la tabloul menţionat se· 
poate spune că e o greşală ele formă. Dar ştiut este 
că fondul şi forma trebue să meargă mână în rnân·ă

._...

ca sa nu se producă sminteală, mai ales că e vorba 
de Iisus, reprezentat într'o instituţie publică, susţină
toare a dreptăţii şi a adevărului. 

Pr. EM. MĂRCULESClJ 
Docuzol 

1) Cine doreşte a se convinge şi mai bine poate cerceta tipăriturile·
sf. Sinod, ca : sf. evanghelie, prohodul şi sf. Antimis. Toate reprnzintă pe
Iisus cu împunsătuia în dreapta. Eu cu oca'zia cercetărilor făcute de mine
asupra multor biserici din Dobrogea, am găsit şi un disc pe care erau gra-
vate: la mijloc crucea, la stânga buretele pus într'o trestie, iar la dreapta-, 
copia. 
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CUVÂNT 

Rostit cu ocazia lnăltărei D%lui Isus Hristos la cer 
, . 

·şi ziua Eroilor, de către preotul Petru Băgulescu, paroh 
:şi Intâi stătător al cercului preoţesc Asfat%Kioi"Durostor. _ 

Doamnelor şi Domnilor, 

.Astăzi prăzmuim înălţarea D=lui la cer, 
·Care ne-a făgăduit ·să ne trimeată alt Mângâitor.
După cum Hristos s'a înălţat şi şeade de dreapta Tatălui
.Asa să ne înăltăm si noi din mocirla păcatului ?
N;i care stim �arte' si citim,

, , 

·Cu patru ochi ne numim 1
Hristos, orbilor, slăbănogilor etc. vederi, tărie si sănătate

l�=a dat,
.Asa si noi avem datoria de urmat,

, , 

.Ah 1 si multi orbi avem de vindecat·,
, , 

Dar, să nu fie cu banat (bănuială)
·Chiar cei cu ceva carte pe D=zeu l=au uitat ?
-Zice sfânta Scriptură :
.,, Blestemat să fie omul
,,Care n'arată orbului drumul,
.Dar mai vai de acela ce îndreaptă pe orb la mocirlă 1
.Azi sentimentul religios a scăzut,
; i chiar câtiva scalari în bande de hoti s'au prefăcut.
' , ' , 

Voi: Preoţi, dascali, cărmuitori şi părinţi de copii vă
amintesc ferbinte. 

,Samă de ·ei v01i.1 da : înaintea societătei s'a lui D=zeu, să
, , · luăm aminte ? 

·Iot azi avem şi sărbătoarea Eroilor,
· Cari au adus unirea tuturor Românilor;
Toate principatele române într' o ţară sau adunat
. Să luăm aminte
·Câteva cuvinte ?
Să ne aducem aminte de toti cei ce au căzut
In lupta mare, sfântâ, făcând din piepturi scut,
,.Şi'n pregătirea jertfei strigat"au : Inainte ?

ă . ne aducem aminte ? 
· Să ne aducem aminte de bunii camarazi
<:Le dorm de=alung de codri sub cetine de brazi
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Ce n'au la cap nici cruci, nici flori si nici cuvinte 
Să ne aducem aminte 1 

Să ne aducem aminte de· cei viteji şi buni 
Şi'n fie care clipă să facem rugăciuni, 
Ei fostau pentru Ţară : Martirii jerfei sfinte 

Să ne aducem aminte 1 
Să ne aducem ·aminte că'n zile mari de hram 
De cei ce au dat prin moarte, viaţa unui neam, 
Viaţa ce'nfloreşte pe albe oseminte, 

Să ne aducem aminte 1 
Când clopotele sună la sfintele sărbători 
Să ne aducem aminte de%ai noştrii scumpi feciori 
Ce au îngrăşat câmpia cu sânge viu, ferbinte ... 

Să ne aducem aminte 1 
Să ne aducem aminte de mortii vostrii dragi 

' ' 

Ce dorm în văi, profunde şi prin păduri de fagi 
Şi cari împlinit%au sfinte jurăminte 

Să ne aducem aminte 1 
De văduva si puisorii celui ce soarele fnbinte 
Poate si astăzi săr�tă a lui sfinte oseminte 

' Să ne aducem aminte 1 
Sli a Asfat;Kioi avem de răsboi o orfană 
Cu încă 'cinci copii în spate a sa mamă 
Care strigă cu rugăminte 

Să ne aducem aminte ? 
De felul traiului nostru si pe ce povârnis multi au lunecat 

' ' ' 

Aci într'un jurnal (ziar) este arătat : 
Iată ce zice : 

O femee din Germania, care fusese oarbă 17 anf. 
din cauza unei boale de ochi, prin îngrijirea unui medic 
iscusit a dobândit iarăs vederea .. Ei bine 1 Femeia a vă::
zut o lume nouă, nec�noscută, în care forfoteau tot fe, 
lul de pasiuni, oameni cu cele mai libere purtări : o ti• 
nerime roasă de vicii, stoluri de fete si femei în niste 

' ' 

costume neruşinate, petreceri sgomotoase şi întâlniri vi"" 
novate. Această femee îsi ducea mâna la ochi fiind cu% 

. ' 

prinsă de scarbă şi durere. 
Ea zice : Eram mai fericită când nu vedeam nimic,, . 

era plin de pace si linişte sufletul meu ? 1)

1) In alcătuirea celor de mai sus m'am servit de ziarele: • Universul"'
»Poşta Ţăranului" şi de „Glasul Monarhilor".
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PSALMUL SUFLETULUI 

Cu ziua care trece'n seară 
ln cortul Tău de veşnicii, 
Timidul suflet se strecoară 
Spre .slava unde taine ţii, 
Să ofle rostul cugetării 
Din vasul minţii pământeşti, 
Cum mii de mii se dau visării, 
Mor robi sub sceptre 'mpărăfoşti, 

Căci legi lucrate de minciună 
De multă vreme curg puboi, 
Pe oastea cÎtor se cunună 
Cu munca suptă de nevoi; 
Şi nu e viaţă să nu geamă, 
Nici sfat să nu se stingă 'n plâns, 
Dar nu-i nici faptă mai deseamă 
Vrej de pricini să n' o fi strâns. 

Dă sufletului, dus la tine, 
lnţelepciunea precum cer 
Atâţi sărmani torcând suspine 
Din caer · de nădejdi ce pier, 
Să 'mpac strigarea lor nebună, 
ln plină zi urlând pe străzi, · 
Cu simţul lacom care-adună 
Bănet În vecbiu-şi cuib de prăzi. 

Duios s' auz, cum cântă iarăsi 
Uneltele -În orice loc, 
Ca fraţi trăesc vrăjmaşi tovarăşi, 
Au rodul crăngei de noroc, 
Aşa se 'nalţă 'n cer, Stăpâne, 
Văpaia Sfintei mulţumiri 
Din ocbii cu dureri bătrâne,· 
Din triste tinere priviri ... 

141 
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Tar sufletul, Întors În lume, 
Ca şi Isus eşit din morţi, 
Ne scoate din zăpor de glume, 
Aprindem numai albe torţi ! 
Cu el cântăm străbuna rugă, 
Părtaşi puternicei credinţi, 
Că nu· mai ·e stăpÎn, nici slugă 

- Şi nici un om În suferinţi.
( Alţi psalmi). 

Preot G. ZNAGOVEANU 

PREA MULTĂ MODESTIE 1
)

Tomis 

De câtva timp încoace, asistăm la o serie de a

tacuri ce n [ se aduc, atât verbal - la diferite ocazi
uni - cât şi prin presă. 

D. prof. Ionescu Siseşti, fost ministru al agricul
turii, î11tr'o conferinţă la Fondaţia Carol I a afiI mat : 

„Biserica trebue să aibă pe preot numai pentru 
ea. Azi preotul, pentru salariul care îl primeşte, nu 
face slujbă de cât odată pe săptămână, căci toate ce
lelalte servicii îi sunt plâtitE: de 5ăteni. Restul timpu
lui îl consacră politicii". 

Sunt de perfect acord cu d. prof. Ionescu Siseşti, 
ca biserica să aibă pe preot numai pentru ea, . ca şi 
ş�oala pe învăţătorul sau profesorul ei, pentru ac;eleaşi 
motive, pe care d-sa le-a arătat cu privire la aceşti 
doi factori de ·cultură şi moralizare ai poporului. 

De asemenea sunt contra politicii de azi a preo
tului, căci majoritatea nu fac decât o politică de partid 
dăunătoare prestigiului nostru şi intereselor bisericii. 

Cei care fac politică, n'o fac decât pentru intere
sele lor personale şi sub disciplina de partid şi în de
trimentul bisericii. Avem cazul unui frate preot depu
tat din guver11area trecută, când a votat pentru o nouă 
fUrbă la s3.lariul, deja în mizerie al preoţimii şi asta 
numai din discipltna de partid. 

1) Din ziarul Universul de Joi 31 Mai 1934·
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Azi, când ne gas1m şi trăim în mijlocul atâtor 
grupări politice, care pentru satele noastre mai ales 
sunt o curată nenorocire şi un câmp de ură şi duşmă
nie, rolul preotului trebue îndreptat spre o educaţie 
politică a poporului şi în mod cu totul obiectiv. 

Pentru interesele neamului şi biseriici, să se legi
fereze ca preotul să fie oprit de a. mai fac•e politică de 
partid, dându-se Clerului dreptul de a-şi trimete în· 
Parlament pe adevăraţii lui reprezentanţi. 

In afară de aceste două argu,r.ente ale d-lui prof. 
Ionescu Siseşti, cu care am zis că sunt de perfect a
cord, nu mă împac însă cu afirmaţiunea d-sale că pre
otul, pentru salariul ce-l primeşte, nu face slujbă de
cât odată pe săptămână, căci toate celelalte servicii 
îi sunt plătite de săteni. 

Consider această afirmaţiune a d-lui profesor ca 
o lovitură dată preoţimii alături de atâtea lovituri, uri
de câte ori a venit în discuţiune salarizarea noastră,
făcându--ni-se cea mai mare nedreptate.

Nu vreau să mă lansez în discuţiune p·e tema a
ce·stei afirmaţiuni a d-lui profesor, câncl se cunoaşte 
îndeajuns rolul preotului în trecutul poporului nostru 
românesc, din punct de vedere moral, cultural, social, 
patriotic şi economic, şi când cei cu răspundere în a
ceastă ţară au ştiut să-i aprecieze munca; iar dară azi 
merităm această soartă, să se ştie că e din cauza prea 
multei modestii; căci noi preoţii am uitat că trăim în 
vremea americanismului şi deci când reclama nu e 
numai sufletul comerţului, dar din nefericire şi al vir.:.

tuţii şi al împlinirii datoriei. 
Câţi preoţi n'au dat dovadă de pricepere excep

ţională, de devotament şi curaj desăvârşit în activita-
tea lor pastorală. 

Cât devotament şi ce activitate frumoasă au de
pus· cei 252 preoţi mobilizaţi în războiu.I pentru între
girea Neamului. Citez numai câteva din aprecierile 
persoanelor străine de misiunea noastră: 

„Şi-au făcut mai mult decât datoria; este o cinste 
pentru Cler, că alături de ostaşi au făcut mai mult de 
cât li s'au cerut pentru ta.ră şi neam". (General Prezan ). 

,,Au fost perle, nu preoţi" (General Răşcanu). 
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,,Au fost adevărate isvoare de hrană sufletească" 
(General Panaitescu). 

,,Au fost Utucul ostaşilor" (Loc.ot.-col. Dragu) .. 
Deci în faţa tuturor acuzelor ce ni s'au adus şi 

incă nu încetează să ni se aducă, va trebui şi trebue 
să ne valorăm activitatea, să scoatem la iveală onoa
rea sufletului nostru, pentru ca lumea să ne cunoască 
şi cunoscându-ne s1 ne cinstească. 

Aceasta pentru noi preoţii. 
lconom FLORU IONESCU

fost proto1}op 

Impresii dela sfinţirea unei biserici!! 

Prin alcătuirea sa, omul e lăsat de Dumnezeu graţie firului 
divin sădit în el, să fie în neapărată apropiere de faţa Lui, să=i 
cunoască voile şi să He înfăptuiască, să=l vadă atotputernicia Sa 
si să,se socotească o fontă slabă si subredă fără puterea căfăuzi= 
toare a îndreptarului cer�sc. 

' ' 

Asa dar în viata aceasta, cu toate că esti liber în actiunile 
tale, să 'alegi între bi{1e şi rău, să preferi pe i'.tnul şi să respil;gi pe 
altul, totuşi ai nevoie de un ideal, de o credinţă temeinică care 
întocmai ca o busolă să=ti indice pe cadranul vietii directia bună 
sau rea ce trebue s'o ur�ezi. Şi în virtutea acest�i credi�ţe şi pro= 
tejat de lumina ei, ştii să=te pregăteşti pentru viaţa cerească, -
viatct eternă - oglinda în care se reflectează ca intr'un diseu fo= 
tog�ajic con foita ta .de călător terestru. 

' 

Iar această lumină a credinţei sădită în fiecare om, este cu1= 
tivată de edificiul măret de învătături lăsat de Domnul Iisus bi=
sericii Sale. 

' ' 
Sf. Vasile cel mare a zis odată că el n'a cunoscut în viată 

decat două căi : una care duce la biserică si una la scoală, si �= 
ceasta cred a fi mărturisirea oricărui bun �restin. Ac�ste două lo= 
caşuri, prin reprezentanţii lor, ne poartă pe a'devăratele meleaguri 
ale vieţii, păstrându,ne fără vină în faţa. Tronului judecaţii veşnice, 
numai dacă le luăm în consideraţie glasul lor ce ne chiamă de 
pretutindeni. 

Tocmai din cauza acestor lipsuri s'a pornit mai anul trecut 
si in Corn. Rasi=lalomita, la construirea unei bisericute de bârne, 
care s'a sfinţit 'în ziua 

1

de 31 Decembrie 1933. 
Satul }�aşi, nou prin aşezarea lui de azi, era situat înainte pe 

malul drept al raului Ialomiţa. lşi avea biserică destul de frumoasă 
si măreată, scoală bine randuită, bancă populară era cu alte cu= 
�inte un' sat' bine chivernisit cu oameni gospodari şi paşnici. Dar 
din cauza deselor inundaţii şi•a multelor revărsări de apă, şi mai 
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ales prin• acesta, puternica surpare a malului pe care erau aşe• 
zate casele, a trebuit ca oamenii să=si mute sălasul pe deal, sapte 
Kilometri depărtare. ' ' ' 

ln curând se dură actualul sat în care răsări ca prin minune 
şcoală primară cu 2 săli şi cancelarie, p,rimărie, local de bancă 
populară, case frumoase, gospodărite cu mult simţ şi multă price• 
pere. Mai era nevoie si de biserică si pentrucă ·o biserică asa cum 
cere măreţia şi vigoar�a satului nu s� putea dădi în pripă, s'a 
purces, prin iniţiativa şi sprijinul bine susţinut al harnicului preot 
Ioan Alexandrescu, 1a construirea unei bisericute de bârne a cărui" 
sfintire m'a făcut să scriu cele de fată. 

' Credincioşii mergeau pentru n�voile lor duhovniceşti tocmai 
devale la vechea biserică, lucru foarte anevoios şi peste mană, 
unde se oficiau sf. slujbe. Deacea, n9ua biserică vine să impii= 
nească aceste lipsuri, lucru ce a făcut pe Prea Sfinţitul nostru 
episcop Gherontie să dea binecuvântarea Sa, trimeţând pe prea 
cucernicul protoereu Mihail Rădulescu Ştefăneşti să o sfinţească, 
exprimându=si dmerea că din cauza turburărilor din tară cu moar= 
tea D.Jui priin ministru I. G. Duca, n'a putut să ia parte per3onal. 

Ceremonialul sfinţirii a început din ziua de 30 Decembrie 
1933, prin oficierea vecerniei, sfinţirea artoselor, utrenia de către 
preoţii Mihail Rădulescu=Ştefăneşti, Ioan Alexandrescu,Raşi, D=tru 
Panaitescu=Răsvani, Constantin Georgescu=Arţari, Ioan Giurcă=Dor• 
Mărunt, Gh. Dumitrescu,Sălcioara, Simion Pătraşcu=Orezu, Alex. 
Stefan.Ulesti si Alex. B. Ionescu=Crăsani. ' 

A dbud zi la orele 8 1 /., dimineata, continuă adevăratul cere• 
monia1 al sfinţirii, ocolul bisericii, turn'area aromatelor cu sf. moaşte 
în piciorul sf. mese, inzidirea documentului etc., desăvârşite prin 
oficierea sf. l iturghii de soboruLpreoţilor de mai sus. 

Predica fu susţinută de Păr. Protopop Mih. Rădulescu, care 
prin cuvinte meşteşugite, pline de daritate, făcu să tresalte în ini• 
mile numeroasei asistenţe, clipe de reculegere sufletească, dragoste 
si respect fată de cele sfinte. ' 

Moisi, 'începu Sf. Sa, în amintirea desrobirii' Evreilor din ţara 
Egiptului, în amintirea despicării Mării Roşii putând să treacă ca 
pe uscat · poporul lui Israil, pentru comemorarea in veci a arătă= 
rii Domnului în chip de rug arzând, făcu să răsară cortul mărtu• 
riei si în continuare, e scoasă în evidentă necesitatea unui 1ocas de 
închinăciune, loc de sfintenie, si de odihnă sufletească prin 'pu= 
terea lăsată dela Doni.n�l, pr�pagată prin efectuarea sf. Taine. 
„ Pentru aceia datori suntem, a zis Sf. Sa, să-ne , înfrăţim 
rugăciunile către Tatăl Ceresc, căci precum plăcut este ochilor 
noştri a vedea o întreagă grădină de flori, cu ronduri diferite răs• 
pândind parfumuri îmbătătoare şi precum plăcut este a privi o 
întreagă holdă ·de grâne plecându=se în valuri aurii la adierea van• 
tului şi'n sclipitul soarelui, tot aşa mult mai plăcut este a vedea 
pe toţi fraţii creştini adunaţi în foţa celui Ceresc, in această sf. bi= 
serică asupra căreia s'a revărsat astăzi, prin rugăciunile ce s'au fă• 
-cut, puterea protectoare a sf. Duh".
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Avem în noi sufletul, materie de mult preţ, a cărui hrană 
săţioasă este mântuirea veşnică, pe care ne=o dă darurile sf. biserici 
şi după cari însetează sufletele noastre ca cerbul după apa isvoa• 
relor, căci „ce folos ar avea omul de•ar dobândi lumea toată si,si 
va pierde sufletul său '? ; sau ce va da omul în schimb pe1�tr� 
sufletul său'?" Marc. 8,36,37. 

„Moisi, continuă dânsul, a văzut pe Domnul in vremea veo 
che, dar noi i1 avem astăzi în permanenţă, bate la uşa sufletului 
nostru cerând învoire să intre, stă în chip nevăzut în mijlocul 
nostru în sf. Taine, în sf. împărtăşanie, în această sf. biserică, care 
ne chiamă în tot momentul cu glasul ei duios de mamă : ,, veniţi 
la mine toti cei împovărati si osteniti de necazuri si eu vă voiu 
da odihna 'veşnică" Mat. i,z's. Căci precum un cAfător obosit de 
drum si chinuit de sete, cum a dat de un isvor se înviorează cu 
apa•i r�ce si curată putând să,si continue drumul în pace, tot asa 
când suferi�tele ne=au cop1esit,' durerile vietii ne-au istovit, biseri�a 
sîngură de i�tăreşte, ne inviorează din isv�rul sacru a1 harului 
său divin. 

„Deaceea, conchise sf. Sa nu uitati, iubiti crestini, a cerceta 
regulat slujbele sf. biserici, unde să lăuda•ţi p� Du�nezeu şi să=I 
multumiti peniru binefacerile Sale, unde să,vă învătati iubirea de 
apro'ape1�, unde să,vă întăriţi şi sfinţii prin puterea 'sf. Taine. 

„Aţi făcuţ într'adevăr eforturi puternice şi sacrificii chinuitoare 
până ce,ati clădit acest sf. locas, dar dacă nu vă veti adăpa dela 
isvorul ei,' nu,i veţi cere sfatul' în nevoile voastre, ' dacă venind 
aci, simţirea voastră religioasă nu va fi mărită fiind preocupată tot 
de necazurile vietii zilnice, dacă atunci când sunteti în fata altaru" 
lui, ·sufletele voast�e nu se vor înălta si nu vor collnda în' plaiurile 
veşniciei, dacă -- în fine - a,ţi făctlt această sf. clădire numai 
ca o podoabă a satului, iar nu pentru a vă împodobi prin ea_ suf• 
1ete1e, atunci zadarnice au fost toate străduinte1e si necazurile ce• 
aţi întâmpinat până aţi înfăptuit această sf. operă':. 

Transmite, apoi poporenilor, binecuvântări din partea Prea 
sfinţitului episcop Gherontie: se aduce mulţumiri şi laude eminen= 
tului preot paroh, ce cu mari riscuri şi sacrificii personale, a reuşit 
să clădească un sf. locaş de inchinăciunepentru sufletele obidite 
şi pătrunse de piozitate. 

Se mai aduc, în fine, mulţumiri şi D,lui Claudiu Panaitescu, 
avocat şi consilier eparhial, care ca un bun creştin cum rar se gă• 
sesc în aceste vremuri de bejenie religioasă, credinţă temeinică 
evidenţiată prin fapte cucernice şi pline de duh, a ştiut să dea tot 
concursul, făcând demersurile necesare ca acest sf. locas să fie 
clădit si sfintit. Rar oameni ca dânsul; ce în calitate ele' deputat 
eparhictl p·oa'te să•ne reprezinte cum se cuvine, în adunarea epar=
hială, necazurile, păsurile şi durerile noastre, făcând legătura di• 
recta, între oficiul eparhial şi treapta episcopa1ă, care ocârmueşte. 
Cu urechea aţintită şi gata la orice moment, D,1 Panaitescu, este 
acela care=ţi dă un sfat nimerit, te ajută, luptă de pe treapta so" 
cială de avocat ca interesele bisericii_ şi puterea lui Dumnezeu să 
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predomine necontenit în raporturile reciproce dintre indivizi. Nu 
cred să fi plecat cineva dela dânsul fără să nu fie mulţumit în 
cugetul său că i•a călcat pragul locuinţei sale, deschisă în orice . 
moment oricărui bun crestin. 

Vorbeşte apoi Păr. paroh Ioan Alexandrescu care scuză şi 
Jaudă generozitatea enoriaşilor, ce prin mari eforturi strâng fonduri 
încă, să clădească un nou sf. locaş de închinăciune, demn de mă• 
reţia şi vigoarea satului care cu tţmpul se va înfăptui. 

„ Şi până 1a construirea acestuia, am stăruit, a zis C. Sa, am 
luptat „cu timp şi fără timp" până am ajuns la constituirea aces• 
,tei bisericuţe, care ar putea corespunde într'o oare•care măsură 
nevoilor noastre. Şi aceasta datorită, într'o oarecare măsură, Dolul 
O. Panaitescu consilier eparhial, un înger al' Domnului trimis pe
meleagurile Bărăganului, ce•a cerut Prea sfinţitului episcop bineo
,cuvântarea pentru târnosire". Aduce multumiri si urări de bine
Prea Sf. episcop pentru anul care vine, �u1ţumiri D•1ui CL Panai•
tescu, consilier eparhial, Păr. Protopop Mih. Rădu1escu•Ştefăneşti
si tuturor ce1or1alti preoti ce•au ştiut să=i dea tot concursul lăsân=
du=şi nevoile -lor prin p�rohii, alergând 1a chemarea sa stăruitoare.

Seria cuvântărilor o încheie 0=1 Claudiu Panaitescu, avocat 
,şi consilier eparhial, care cu o vervă oratorică, adequată unui abil 
.avocat si bun crestin, aminteste credinciosilor că anul ce începe, 
pe lângi:î. vestea t;istă a mortii D,1ui I. G'. Duca, le aduce totusi 
un locaş sfant unde Să•şi des�hidă sufletele prin puterea rugăciunii 
în fata Atotputernicului Dumnezeu. ,, Tot ceeace este crestin, a zis 

· domcia Sa, simte azi o mare prefacere internă, sufletele ' ni s'au
transformat, mădulările ni s'au desmorţit, căci prea mult ne•am
lepădat de suflet preocupându,ne necontenit de ziua de mâine, de
1rupu1 cel mult pătimitor.

Simt si eu din mijlocul O,voastră, vă cunosc necazurile si
fiţi siguri că braţele mele vor fi deschise tuturora, iar dragostea c'e
v'o port este pornită dintr'un suflet curat, cinstit şi binevoitor.

Deaceea cu ocazia anului nou, încheie dânsul, treziti•vă, iu•
biti credinciosi, către o viată nouă, treziti•vă din amortectla vietii
.ac�stea efeme�ă, schimbaţi=;ă cugetele, ii'iobi1aţi=vă cu 'viaţa cr�•
dinţei şi=a faptei, apropiaţi•vă cu dragoste de acest sf. locaş, şi vă
înoiţi sufletele, curăţiti=vă păcatele pentruca anul nou să vă gă=
·sească intr'altă ipoteză de cât cea în care aţi durat până. acum.
Anul ce vine si:i=vă găsească cu o nouă vieţuire, cu o nouă haină,
haina dragostii şi=a iubirii lăsate de Do·mnul Iisus".

Păr. Protoereu de comun acord, cu ceilalţi preoţi a propus
asistenţii 2 minute de reculegere în semn de doliu pentru moar•
tea D•lui I. G. Duca. S'a făcut deasemenea si o ectenie cu ves•'
nica pomenire, pentru odihna sufletului celui dispărut în momente
aşa de grele pentru ţară.

La masă servită în casa preotului paroh, au toastat Păr. Pro•
toereu Mih. Răeu1escu în cinstea Prea Sfinţitului Episcop, căruia i
s'a timis şi o telegramă cu ocazia anului nou, asemenea 0,1 CL
Panaitescu consilier eparhicti, Preot D•tru Panaitescu0Răsvani, Ale•
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xandru Ştefan°U1eşti, 1omnind tot timpul o vie armonie şi00. pu• 
ternică legătură sufletească în cugetele celor prezenţi. 

Cu acestea solemnitatea luă sfârşit, rămânând întipirit în 
mintea tuturor asistentilor si bunilor crestini ce.au venit să ia parte, 
acest strălucit evenim�nt. Dragostea şi e'ntuziasmu1, îmbietoare spre 
o viaţă mai curată, sunt lucrurile ce le puteai ceti pe faţa tuturor
poporenilor. Nu ştiu dacă există vreunul care să nu plete spre
casa · lui transformat şi înfrigurat cu hotărârea fermă de a lăsa în
sufletul său, să pătrundă cât mai adânc, puterea călăuzitoare a
Domnului Iisus.

Deeceea zic : rari sunt aceste ocaziuni din care omul să 
prindă câte ceva bun şi folositor. 

Preot lonescu-Crăsani 

PARABOLA CELOR DOI DATORNICI 

Un bogat chemând odată 
Slugile la socoteală, 
A plătit la fiecare 

. Dreptul după învoială. 
Una însă dintre ele 
Nu primi nici o simbrie, 
Căci stăpânul îi găsise 
Pe răboj o datorie. 
Zece mii talanţi de aur 
El avea ca să plătească. 
De aceia, se'nţelege, 
Ce putea să mai primească? 1 
Ne având ca să achite 
Datoria asta mare, 
Domnul porunci să=l scoată 
De îndată la vânzare, 
Cu copiii si sotia 
Si căsuţa părintească 
Şi averea toată numai 
Datoria să plătească. 
Sluga însă, disperată, 
Ne găsind altă scăpare, 
Ingenunche şi cu lacrimi 
Prinse=a cere· îndurare : 

,, Mai îngădue stăpâne" 

VERSIFICARE 
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Se ruga cu umilire. 
,, V oi plăti întreaga sumă, 
,, Numai dă%mi o păsuire". 

Doar atât putu să zică 
Si căzu în nesimtire, 
' ) 

Căci durerea%i copleşise 
Chiar şi%a ochilor privire. 
Celelalte slugi săriră, 
Căci erau acolo faţă 
Şi abia - cu greutate -
O aduse la viată. 

) 

Pe când Domnul, după scaun, 
· Om milos nevoie mare,
lncepu să lăcrămeze
Când văzu aşa'ntâmplare.
Si trecând în fata slugii
' '

Linistit, s' o reînvie,
O bătu uşor pe umăr :
- - ,, lti iert orice datorie" 1

'

Semn îi face%apoi cu dreapta,
Ca o binecuvântare,
Că e liberă şi poate
Să se ducă'ntr'ale ·sale.

Sluga drept recunoştinţă
In genunchi îi multumeste

) ) 

Si iesind, fără zăbavă,
) 

Către casă si porneste.
Dar pe cale', întâmp'larea
A făcut să întâlnească
Un om, dela care sluga
Avea bani ca să primească.
Suma de dinari o sută 1
Doar -atâta datorie.
O nimica 1 Sluga însă
Aprinzându%se'n mânie
Se repede. ca o fiară
La gâtlej şi deodată,
Cu sălbatecă putere
Jl luă de beregată.

149 
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„ Mi„esti dator, nerusinate 
,, Şi te;omor ca pe �n câine, 
„ Dacă nu„mi dai datoria 
,, Toată, care"o am la tine" ? 

Drept răspuns omu'ngenunche 
La pământ în faţa fiarei 
Şi cu mare greutate 
Se slăbi din strânsul ghiarei. 
Apoi gâfâind cuvântă 
Fără multă sovăire ? 

., V oi plăti întreaga sumă, 
,, Numai dă0mi o păsuire" 

Sluga însă nemiloa �ă 
Nu vol seamă să tie 
Şi de"aceia, pan'la Î)lată 
11 băgă în puşcărie. 
Auzind de,:această faptă 
Bogătaşul cel cu milă, 
A dat ordin ticăloasei 
Grabnic la dânsul să vină. 

„ Slugă rea, slugă vicleană 
-I"a zis Domnul cu mânie
,, Ţt,am iertat întreaga sumă
,, Ce"o aveai ca datorie,
„Findcă m'ai rugat cu lacrimi
,,Si mi"a fost milă de tine.
„ Tu dece n'ai iertat oare
,, Si să faci la fel ca mine ?
„Nu ti se cădea si tie

> > ) 

„ Să ai milă ? Si iertare
) 

· ,, Să dai celui ce cu lacrimi
,, Te;a rugat pentru'ndurare"?

Doar atât îi spuse Domnul 
Şi dădu ordin s'o lege 
Si s'o ducă si JYc dânsa 
' > 

La'nchisoare, se'înţelege 1 

Tomis 

Tot asa va face vouă 
Tatăl 'nostru cel Ceresc, 
Dacă nu daţi iertăciune 
Celora ce vă gresesc. 

Preotul LEONIDA MOISESCU-VILLEA 
Parohia Carvăn, Jud. Durostor 
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RECENZII 

ERNESTO CODIGNOLA: IL RINNQVAMENTO 

SPIRITUALE DEI GIOVANI 1933. 

151 

Sărbătorirea a 11 ani de1d instalarea regimului fascist a dat 
ocazie apariţiei unor broşuri: ,, Panorami di vita fascista 66 in care se 
oglindeşte opera de înfăptuire fascistă sub diferitele ei aspecte. 

In brosura de fată, autorul trasea;:c'î liniile mari. pe care se 
poate rea1iz� educaţia 'şi instrucţia tineretului, viitorilor cetăţeni, pe 
care o încearcă Reforma Scalară fascistă din 1923si Institutui Operei 
Nationale Bali11a, care a ;chimbat cu totul mentalitatea si atmosfet'a 
în �are se făcea achizitia de cunostinte. S'a dat 'cu tot{ir altă tintă 
s�oalei : în Jocul bagaj{tlui de cun�sti�1te inutife si encic1opedisinu„ 
lui, un maximum posibil de noţiuni in�ediat utilizabile, o mai mare 
aderentă cu viata reală, o interpenetrare a sco1ii cu viata, promo>< 
varea personalităţei caracterului elevilor, disciplinarea 'energiilor.. 
Şcoala nu poate prospera decât intr'o atmosferă de simpatie şi în= 
telegere, de afinitate, nu de individualism atomistic si 1ibertar. Mai 
�ult decât cunostinte, să formezi elevilor o atunomi� in condu .. 
cerea de sine ; clin �xamene să se vadă amprenta personală, nu 
clişee după mintea şl arbitrariu1 examinatorului, cunoştinţe interne= 
iate pe experienţă personală, independenţă, claritate, coerenţă în 
judecată şi expunere. 

Profesorul să=Şi înoiască încontinuu cultura, dar nu din ma ... 
nuale, ci din isvoarele vii ale adevăratei culturi a poporului : tra� · 
diţia populară şi literatura populară care au dat opere in poezie, 
credintă, stiintă, accesibile tuturor. 

Pe �ric� teren de activitete te=ai afla, fascismul caută să facă 
din individ un cetăţean integru. să=i facă o educaţie adequată a= 
cestui scop pentru ca să,l integreze tot mai mult in familia, in 
neamul lui şi prin aceasta în umanitate. Dar pentru aceasta e ne" 
voe de cultivarea virtutilor scolastice, casnice, civice. Si se începe 
cu marea datorie din c'are si decurg celelalte : datoria' de a fi om, 
Fiecare individ e ceiace şti� să facă din el, personalitatea 1u1 coin"' 
cide cu istoria lui. A fi. om, a=ţi trăi viaţa ta propie rm înseamnă 
a0ţi fac:e gusturile per fas et nefas, să faci din capricii norme în 
viaţă, să transgresezi legile socotind libertatea mai mult decât ele .. 
Această situare în afară si mai presus de legi si de ceilalti indi„ 
vizi pe. cari,i săcoteşti in�trumentele tale, acea'stă debarasare de 
„celălalt" e o iluzie, e o ucidere a ta împreună cu el peutrucă eu 
si non,eu, libertate si lege, subiect si lume obiectivă sunt termeni 
�orelativi şi nu poate fi distrus un 'element din fiecare dualitate 
fără ca viaţa să se răsbune pentru unitatea violată. Afirmarea noas= 
tră înşine prin cultivarea personalităţei, prin mortalizarea defectelor· 
e si cuvântul Mântuitorului : ,, Cine si=a câstigat sufletul, il va 
pi�rde şi cine îşi va pierde sufletttl dău pentru m_ine, îl va câştiga" > 
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pentru că „ cine vrea să trăiască trebue să moară". Nimic în lume 
nu se face fără renunţare, fără sacrificiu : în artă ca şi în religie, în 
moralitate, în ştiinţă, în activitatea practică nu există dar gratuit 
din partea lui Dumnezeu sctu a naturei. ,, Măre(ia unui popor ca 
.si a unui individ se clădeste totdeauna în ultimă analiză pe stânca 
dură a sacrificiului şi a re�unţărei" spune autorul. In orice activi• 
-tate trebue să ne debarasăm de eul nostru imediat, pentru a ne
regăsi în fiecare din ceilalţi indivizi; e un proces de autolimitare,
dar _în acelaş timp de dilatare a personalităţei noastre : ,.numai cine
.a învătat să ·asculte va sti să fie o personalitate cu adevărat li•
beră". 'Şi aici e rolul pr�fesorului, să facă din elev un element de
-0rdine, căci altfel învăţământul în 1oc să fie o forţă liberatoare,
devine o tiranie. Ceiace trebuie să H•se spue zilnic tinerilor e ca
să nutrească orgoliul de a fi oameni şi că fiecare are o sarcină de
-care trebue să se achite şi care se întinde deia eul nostru asupra
fapiiliei, bisericei, patriei. Orgoliul nu de a te mărgini la tine, de
a face din tine un element slab ci de a fi membru activ al
unei comunităti, care îti transcede si cu care trebue să te canto=
peşti într'o unitate religioasă, misticii; numai aşa te afirmi pe tiue.

Cultivarea propriiior tale forţe, care însă să nu te facă să te 
-crezi un Dumnezeu al lumii tale ci un membru responsabil, iată
-ce trebue să învete tinerii. Credinta în virtutile tale proprii si în
misiunea ta, iată �ălăuza de fiecar� clipă, pe�trucă numai puter=
nica intransigenţă a crediuţei a lăsat urme adânci în istoria oame=
nilor : apostolii şi toate armatele învingătoare sau învinse, au nu•
rnărat martirii cu miile.

In această luptă de spiritualizare a tinerilor e chemat fiecare
individ pentrucă a te complace în gesturi de indiferenţă în faţa
problemelor esenţiale ale vieţii umane, e a păcătui contra spiritu•
lui şi acesta•i un păcat, care nu se eartă.

ER[MIA DECU 

RĂBDARE 

Se apropie de mine sfioasă şi-mi dă bineţea. 
- Acasă-i taica părintele, că vreau să împărtăşesc un

copchil? 
- ,,Ce are"? o întrebai.
- Zace cu gura căscată, şi n'am ce să-i rnai fac. I-am

dat şi eu destule ce m'a învăţat lumea". 
,,La doctor ai fost?" 

- ,,Păi şi doftorul ce să-i mai dea ? - Doftor e Dum
nezeu". 

,,Părintele nu-i acasă, îi zisei „Vine mai târziu". 
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,,Tare mi-e frică să nu moară negrijit". 
lşi şterge cu colţul şorţului câteva boabe de lacrimi„ 

ce-i picură pe obrazul ei palid şi slab de suferinţă. 
- ,,Dar cu Grigorie cum o mai duci 7"
- ,,Vai de mine!. .. Şi ieri m'a bătut că nu i-am dat la.

Ghiţă să mănânce. El a stat în cârciumă toată ziulica şi eu 
cu copilaşul bonlav şi ăilalţi goi, vai de ei ; că iarna vine· 
şi eu n'am cu ce să-i îmbrac şi nici de ale gurii ce să le 
dau. Am avut o vacă şi blestematul de văcar n'a avut grijă 
de ea, s'a umflat de trifoi şi a murit. Alta acum cu ce să 
mai cumpăr 7 

- Frunzele cad, de adierea unui vânt de Toamnărăco.
roasă. Vesteşte omului necăjit şi sărman că se apropie iarna· 
şi-i trebue multe, multe ... dar n'are o lăscae în buzunar. Mă 
uitasem rezemată de poartă, privind în urma ei, cum se 
pierde în zare, cu piceoarele goale, într'o rochie subţire, pe· 
cap cu un tistinel negru şi învechit şi cu mâinele strânse 
în jurul mijlocului. Atunci mi-am zis ! ,,Poate ăştia vor fi 
mucenicii lui O-zeu prin suferinţă !"

Ei nu strigă, nu cer, nu se răzbună. S' au înpănat cu. 
jugul răbdării, de azi pe mâine". 

Zice .Mântuitorul: ,.Mai repede v'a intra sărmanul în 
î111părăţia cerurilor, decât bogatul nemilostiv". 

Asta va fi şi răsplata lor după atâta amar de chin. 
Fără de voia mea, gândul îmi fuge la vastele pal.ţte 

cu toate bunurile pământului, unde poate tot un acela ş corp 
îmbrăcat în haine scumpe şi acelaş picior, acum înşoşonat,. 
culcată într'un pat moale şi cu mătăsuri, gândeşte, că soţul 
nu i-a adus darul promis, croitoreasa nu i-a făcut rochea 
după placul ei şi iubitul nu i-a venit de două zile. Poate a. 
fost ocupat sau a părăsit-o ? .... Cine s'o mai vadă în noua-i 
roche 7 

Aceste gânduri o chinue mai grozav, decât pe biata fe

mee nenorocită şi sărmană. 
VICTORIA POPESCU 

- Ialomiţa -
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Rugăciunea unei mame pentru copilul ei bolnav 

Dumnezeule cel veşnic şi Împărate a toată făptura. Cu 
inima frântă şi umilită viu să-ţi Încbin lacrimile mele: nu te 
da la o parte dela o mamă copleşită de durere, şi binevoieşte a 
asculta rugăciunea mea. 

Păstrează-mi sărmanul meu copil, care e aşa de bolnav. 
·Copilul pe care /'am născut şi J'am purtat la sânul meu. lhlă
tură pericolul care' 1 ameninţă şi uşurează suferinţele sale. ·7 u
singur, Doamne, şti sentimentele unei mame. Tu singur cunoşti ce
durere sfâşie inima mea, când viaţa vieţii mele, copilul meu se
sbate, se svârcoleşte, se frământă pe patul de boală.

Varsă, Doamne, În sânul său o putere dătătoare de viaţă, 
căre să poată stăpâni răul şi să cruţe existenţa sa. Doamne 
aibi milă de el şi de mama lui. 

Doamne, Dumnezeule, poate din pricina mea sufere el. Poate 
.necredinţa mea a atras capului său nenorocirea aceasta. Doa-' 

mne, nu mă pedepsi astfel. Opreşte botărârea Ta, căci voiesc 

.să reÎnoesc viaţa mea, spre. a merita iertaăea 1 a, Fă să se 

pogoare din Înălţimea cerului îngerul tămăduirii, ca să-i aducă 
sănătate şi o viaţă nouă. 

lntoarce, Doamne, la viaţă pe copilul meu, bucuria exis
tenţei mele. Scbimbă jalea mea În veselie, Nenorocirea În 
fericire, şi fă să treacă această groasnică Încercare. Doamne, 
singura mea nădejde este Întru tine! Amin. 

Trad. din ebraică de: Pr. G. D. Cruceanu 
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O factură interesantă 

In arhiva unei biserici din Finlanda s'a găsit urmă" 
toarea factură, dată de pictorul care a făcut repa.raţii în

acea biserică, pe la anul 1618. 
Intre altele găsim următoarde rânduri în aceea factură: 
., Repararea celor zece porunci, costă 1 O creiţari. -

Văpsirea cerului şi- aranjarea stelelor : 2 creiaţari.-1\tlă:e 
rirea focului gheenei si facerea fetei diavolului mai near" 
gă : 15 cr. - Argirit�rea celor 30 de arginţi ai lui Iuda: 
1 cr. - Curătirea Mărei Rosiî de murdărie de muste : 

' ' ' 

3 creiţari". Comunicat de: PR. CRUCEAI U 

BIBLIOGRAFIE 

,, Darurile Duhului Sfânt,, ·-. Predici de P. Sf. Epis
cop Grigore nl Aradului. Arad, 1934 ;:rngini 60. Preţul 
lei 15, plus porto. 

Broşura aceasta cuprinde. opt predici ţinute de P .. 
Sf. Episcop Grigore în cele două zile ale SL Rusalii 
din anul 1934. Este o glorificare a Bisericii ortodoxe, 
care a primit cu prisosinţă darurile Duhului Sfânt. Creş
tinismul nostru consacră numai o sărbătoare preamă
rirei Duhului Sfânt în biserică, dar lucrarea aceasta este 
o apoteoză a lucrării Duhului Sfânt. Pildele şi asemă
năturile din fiecare predică fac ca aceasta broşmă să.
fie de o mare utilitate pentru fiecare cuvântător.

Se poate procura la Librăria Dicezană, Arnd. 

PAROHII VACANTE 

- Parohia Băneasa, jud. Constanţa.
- Parohia Haţegu, jud. Constanţa.

POSTURI VACANTE de cântăreli 

La biserica catedrală „ Sf. Nicolae" din ornşul 
Călăraşi se află vacant postul de cântăreţi II. 

Candidaţii se vor adresa parohiei respective cu 
actele legale. 
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Numiri d_e Cântăreli 

Andrei Scurtu· a fost numit cântăreţ la parohia Giur
geni, judeţul Ialomiţa, pe ziua d·e I Iunie 19,34 • 

.:_ Stan N. Ioan a fost numit cântăreţ la parohia Ro
seţi I, judeţul Jalomita

i 
pe ziua de I Aprilie 1934. 

- loniţă-S. Lepădatu a fost numit cântărat onorific la
pa'rohia Gura-Dobrogii, jud. Constanţa, pe ziua de·IIunie 1934 . 

. Transferări de Cântăreli 

Cântăreţul Ştefan V. Uncu dela parohia Beştepe, jude
·ţul Tulcea a fost transferat pe ziua de l Noembrie 1933 la
.parohia Brătianu, judeţul Ialomiţa.

- Cântăreţul Gheorghe Marcu dela parohia II Ana
dolchioi-C-ţa a fost transferat pe ziua de I Iunie 1934 la parohia 
I-a Anadolchioi în locul cântăreţului Stoica Bontea, care
trece pe aceiaş dată în locul celui dintâi.

- Cântăreţul Peniu Jelescu dela parohia Pândâcli, jud.
· Durostor a fost transferat pe ziua de I Iunie 1934 la parohia Ac
hunar-Olucli, acelaş judeţ.

Demisii de Cântăreli

- Cântăreţul Stănilă Sava dela parohia Mihail Kogăl
niceanu a demisionat pe ziua de I Aprilie 1934. 

- Cântăreţul ·Negoiţă R. Ioan dela parohia Gura-Do
brohii, judeţul Constanţa a demisionat pe ziua de I Iunie 1934.

Domnul Vasile Muranevici, şef de biurou în Can
celaria Sfintei Episcopii Constanţa a fost transferat 
pe ziua de 15 Mai 1934 ca şef al regiunii agricole 
I-a C-ţa.

Numiri de Preoli 

Seminaristul Moise Grădinaru a fost hirotonit diacon 
pe seama parohiei Sf. Gheorghe Balcic, judeţul Caliacra, o
norific pe ziua de 20 Aprilie 1934. 

_:_ Seminaristul Dumitru Plutaşu a fost hirotonit preot 
şi numit paroh al parohiei comunale Renaşterea, judeţul 
Caliacra, pe ziua de I Mai 1934. 

- Seminaristul Nicolae Ciorbaru a fost hirotonit preot
şi numit paroh onorific al parohiei de stat Ghiaur-Suiuciuc, 
judeţul Caliacra, pe ziua de 15 Aprilie 1934. 
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- Absolventul în teologie Ioan M. Ionescu a fost hirotonit
diacon şi numit onorific pe seama bisericii Silistra, Sf. Apostoli 
judeţul Durostor pe ziua de 5 Mai 1934. 

-Seminaristul Gheorghe Guriţă a fost hirotonit preot şi
numit paroh al parohiei comunale Duranlar, judeţul Calia
cra, pe ziua de I Mai 1934. 

Transferări de Preoti 

Preotul Dan L. Moisescu ajutător la parohia Găiţa, ju
deţul Ialomiţa transferat pe ziua de 7 Mai 1934, ca paroh 
al parohiei comunale Ţândărei-Gară, acelaş judeţ. 

- Preotul Panait Florea dela parohia comunală Sipote
judeţul Constanţa transferat pe ziua de I Iunie 1934 la pa
rohi a comunală Zqrile, acelaş judeţ. 

- Preotul Gheorghe Uzună dela parohia comunală
Ferdinand I judeţul Ialomiţa, a fost transferat la parohia de 
stat Gârlici judeţul Constanţa pe ziua de I Junie 19i4. 

- Preotul Nicolae Ciorbaru dela parohia Ghiaur-Suiu
ciuc, jud. Caliacra a fost transferat pe ziua de I Iunie 1934 
la parohia comunală Sipote, judeţul Constanţa. 

Demisii de Preotl 

Preotul Ioan Stănculescu dela parohia comunală Re
naşterea judeţul Caliacra a demisionat din acest post pe 
ziua de 25 Aprilie 1934. 

- Preotul Pompiliu Predovici dela parohia Călăraşi
Vechi, judeţul Ialomiţa a demisionat din acest post pe ziua 
de I Iunie 1934. 

Decese de Preoti 

Preotul Radu Constantinescu dela parohia Saligny, ju
deţul Constanţa, a încetat din viaţă în ziua de 28 Martie 
1934. 

- Preotul Nicolae Popescu dela parohia Gârliciu; jud
Constanţa a încetat din viaţă în ziua de 13 Aprilie 1934. 

Numiri de Preoti 

Preotul Ilie Imbrescu ajutător la parohia Balcic, jude
ţul Caliacra a fost numit misionar Eparhial peziua de 
I Aprilie 1934. 

- Preotul Gheorghe Chivu ajutor la parohia Călăraşi
Vechi judeţul Ialomiţa, a fost numit paroh al suszisei paro
hii pe ziua de I Iunie 1934. 
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MULŢUMIRI 

Se aduce şi pe această cale cele mai alese multu--· 
miri D-lui Căpitan George Vartic, Comandantul secto
rului Jandarmi-Constanţa, pentru activitatea lăudabilă 
desfăşurată pe tărîmul religiăs-moral, în comunele de 
pe teritoriul Jud. Constanţa. 

- Epitropia bisericii „sf. Nicolae" Corn. Crăsani,.
Jud. Ialomiţa, adure călduroare mulţumiri tuturor cre-
dincioşilor din parohie şi filială, cari au contribuit 
cu obolul lor pentru colectarea sumei de 19.000 lei 
costul a 2 rânduri de sf. odăjdii, prec1:1m�şi următorilor 
enoriaşi: Sterea Iatan ce- a dăruit sf. biserici parohiale
t111 triod legat în piele în valoare de 900 lei ; Frusina 
Alecu re-a dăruit singură la veşminte suma de 1500 
lei precum şi 2 sfeşnice de lemn, în valoare de 600-
lei; Sterea Burtea notar, pentru 9 pereche de cununii 
de metal în valoare de 800 lei ; Gheorghe Barbu cu 
soţia sa, Oumitra şi Gheorghe V. Barbu cu soţia sa 
Lina, ce-au cumpărat o cruce mare de lemn pentru 
sf. altar în valtmre de 1200 lei ; Ghica Bănică cu so
ţia S'.:l. Anica pentru· 1 sfeşnic lemn în valoare de 300, 
lei; precum şi D-lor Anghel Ştefan, Nicolae, Ciocan şi 
Petre Croitoru ce-au dăruit fiecare câte 500 lei, Alecu 
Iatan, Nicu Vasilescu negustor şi Sterea Bustea ce-au. 
contribuit cu câte 100 lei, putându-se cumpăra un sf 
epitaf în val. de 2000 lei. 

- Epitropia Bisericei Sf. Ierarh Nicolae· din Co
muna Nistoreşti Jud. Constanţa, aduce mulţumiri urmă
torilor credincioşi, cari au făcut donaţiuni Sf. Biserici : 

1) D-nei Eufrosina I. Nistor, care a donat două
Sfeşnice împărăteşi de alamă în valoare de 12.000 lei, 
3 preşuri de lână în valoare de 1.500 lei şi un scaun 
cu spate în val. de 300 lei. 

2) D-nei Ana I. Căciulă din Constanţa, care a
donat o icoană a Sf. -Treimi înrămată cu geam în va
loare de 2000 lei, o candelă în valoare de 500 lei şi 
o faţă pentru sfânta Masă în val. de 300 lei.

3) D-nei Maria N. Popa din Nistoreşti, care a do
nat un ceas pendul în val. de 1200 lei şi 1000 lei 
pentru auritul şi curăţitul Sf._ Vase. 
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· 4) D-lui Oh. Antemir din Nistoreşti, care a reno
vat icoana hramului din faţa bisericii, cheltuind 300 lei. 

5) D-lui Nedelcu Ciurea, care a donat o fată de
matase pentr�1 iconostas în val. de 300 lei.

6) D-nei Maria N. Omiţă din Ramnic, care a do
nat un preş de lână, ţăsătură aleasă în val. de 400 lei.

7) O-lor Oh. T. Ilie, D-tru E. Iordache şi. D-tru
Marin din Nistoreşti, cari au activat pentru cumpăra
n�a unui rând de veşminte în val. de 8000 lei, a u
nui chihot în val. de 1000 lei şi pentru împrejmuirea 
curţii bisericei, căre a costat 5000 lei. 

1) D-lui Oh. Nistor din Casimcea Jud. Tulcea, care
a dona� 1000 lei pentru auritul şi curăţatul Sf. Vase. 

2) D-lui Ion Maşca,. comerciant, care a donat 4
preşuri de lână în ţesătură aleasă în val. de 2000 lei.

3) D-lui Oh. Istrate, cara a donat 2 cruci (i.ma
cu picior) pentru Sf. Masă în valoare de 3000 lei.

4) D-lui Andrei Popa care a donat o candelă în
valoare de 500 lei.

Protoieria I Jud. Constanţa 

Se aduce la cunoştinţa celor interesanţi că pe data de 
I Iulie 1934, se declară vacantă parohia Carali, din acest 
protopopiat, prin decesul titularului Preot Dumitru ·cernaef. 

Parohia este formată din satele: Carali, Enigea Haidar, 
Durasi şi Sandu Aldea, şi are populaţie de circa 400 familii 
cu 1800 suflete. 

Are biserică în Satul Carali. 
Toate satele din parohie sunt împroprietărite cu câte 

un lot de 1 O Ha. teren de cultură. 
Casă parohială nu are. · 
Venitul epitrahilului aproximativ 10.000 lei anual. 
Alte informaţiuni se pot căpăta la această protoierie. 
Solicitatorii pentru această numire, sau transferare la 

această parohie vor înainta cereri însoţite de memorii din 
care să se vadă activitatea ce au desfăşurat, pentru cei cu 
transferare şi cu actele legale pentru cei ce solicită numire, 
Sfintei Episcopii, prin Protoierie până la data de 1 August a. c. 

Protoiereu, Econom PAUL DOBRESCţJ 
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BIBLIOGRAFIE 

,,Părinţii Mei" de Dr. Grigorie Comşa Ep'is
copul Aradului. Arad 1934, pagini 76, preţul 40 lei. 

In timpul de faţă, când suflă curente dăunătoare 
educaţiei, această lucrare a P. Sf. Episcop Grigorie 
este o contribuţie reală la opera de educaţie a gene• 
raţiei 'tinere cte azi. 

Cartea vibrează puternic de �entimentul iubirei 
către părinţi şi arată jertfe.Ie părinţilor P. Sf. Episcop 
Grigorie : Limba cursivă, uşoară şi plină de farmec a 
autorului cum şi cuprinsul interesant fac ca această 
carte să fie cea mai potrivită ca lectură în familii şi 
ca premii pentru tineretul şcolar. 

SCRISORI CRESTINESTI 
. . 

. 

de P. Sf. Episcop Grigorie al Aradului. Arad 1934 
pagini 70. - Preţul 35 Lei 

O fericită metodă de evanghelizare vădeşte P. Sf. 
autor prin lucrarea de faţă. Prin 22 scrisori adresate 
către 22 personalităţi ale vieţii publice şi culturale P. 
Sf. Sa arată necesit�tea idealului creştin în viaţă. 

Recomandăm broşura cu toată căldură, întemein
du-se pe vaste cunoştinţe •şi informaţii. 

R.

www.ziuaconstanta.ro



Preturile imprimatelor, pe cari Sf. Episcopie le are în depo
-zit sunt următoarele : 

I carnet certificate boteza ţi a 100 file 
I ,, ,, cununaţ; 100 ,, 

•O serie registre contabilitate :

I reg. încasări, un reg. plăţi, un reg. partizi, 2 bugete,

Lei 100 
„ 100 

2 conturi gestiune, 5 mape ,, 71 

I singur registru încasări „ 15 
-1 ,, ,, plăţi „ 15 
1 ,, ,, partizi „ 15 

·1 buget . ,, 4 
11 cont gestiune „ 4 
1 mapă dosare _ ,, 2 
1 registru pentru înscrierea botezaţilor „ 180 

·1 ,, ,, ,, cununaţilor „ 180 
1 ,, ,, ,, morţilor „ 180 

a . intrare şi ieşne „ 250 
1 condică exped ţie „ 60 
1 contract de arendarea terenurilor „ 4 
t registru proc. verbale âlt Consiliului 100 
I „ inspecţie 100 

·t chitantier pr.otoierie 6CO chitanţe 400 
1 bonuri de plată protoieriei 250 

·1 " tip. pentru protoierie de înregistrarea bugetelor „ 250 
Orice comandă Vtl fi însoţită de cost, contrariu nu se va 

,,executa. 
P. C. Preoţi cari au luat imprimate şi nu le-au plătit sunt

1,-rugaţi să-şi achite datoriile. 
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